

乳业有哪些值得关注的创新科技?

沈美

新还推动了产业升级,实现了行业的可持续发展。

2024年,乳业有哪些影响深远的创新科技,这些研发成果是否已经落地应用?看看在我们日常生活中,有哪些乳制品融入了最新的科技成果呢?

一、名称:常温纯牛奶中乳铁蛋白定向保留技术

简介:通过乳铁蛋白“分离提取——单独除菌——无菌回填”技术路线设计,突破了乳铁蛋白在常温UHT纯牛奶中无法保留的技术难题,解决了国内行业乳铁蛋白提取技术问题,建立了国际首条常温活性乳铁蛋白纯牛奶自动化生产示范线,实现常温UHT纯牛奶中乳铁蛋白90%以上的保留率,达到全球领先水平,降低了消费者摄取乳铁蛋白的成本。同时,也奠定了国内乳铁蛋白关键原料自主生产的技术基础。

应用情况:伊利金典活性乳铁蛋白有机纯牛奶、QQ星原活性乳铁蛋白纯牛奶

二、名称:纳滤(NF)过滤工艺

简介:纳滤工艺浓缩了牛奶中的蛋白质和钙,使蛋白质含量达到5.0g/100mL,钙含量达到170mg/100mL。在保留更多优质营养的同时,该工艺去除了一部分钠离子,减少了消费者“钠”摄入过多的负担。与此同时,该工艺与微滤(MF)除菌、75°C低温巴氏杀菌,结合超洁净(ESL)罐装方式相结合,保留牛奶中

更高质量蛋白、原生乳钙、活性营养物质。

应用情况:光明优倍5.0蛋白超纯牛乳产品

三、名称:发酵乳弱后酸发酵剂创制

简介:开发了一种弱后酸化的酸奶发酵剂JLB-1510,发酵制备的酸奶香气清淡、感官评价结果良好,与传统商业化发酵剂制备的酸奶相比,能在4°C、15°C、常温、30°C不同的温度环境中,21d时间内维持较低的酸度和较高的pH值。该技术为解决我国冷链运输系统不完善,发酵酸奶的销售半径受限制和酸奶发酵剂长期依赖于国外进口的现状提供了实验数据。

应用情况:君乐宝“原味风味酸牛奶”“慢醇”系列发酵乳产品

四、名称:干眼系统

简介:基于近红外技术,通过采用独立开发的设备、建模方法及数据库实现了鲜奶标准化、混料、喷雾干燥、干混工艺环节的毫秒级监控,该技术创造性地实现对奶粉生产全过程的毫秒级在线监控,保证生产全过程的绝对工艺稳定。

应用情况:飞鹤所有生产线均已搭载该控制系统

五、名称:奶酪风味协同增效机制及产业化关键技术

简介:针对产业存在的国人对奶酪风味接受度低和风味品质不稳定等关键问题,通过技术创新,从风味形成机理及代谢途径,建立了奶酪风味品质稳定调控关键技术,并实现产业化应用。

定等关键技术难题,开发运用风味协同增效和风味稳定性调控两大关键技术,系统揭示了奶酪的特征风味协同增效机制,解析了奶酪的风味形成机理及代谢途径,建立了奶酪风味品质稳定调控关键技术,并实现产业化应用。

应用情况:已应用于妙可蓝多乳制品生产领域

六、名称:Pro59黄金配比技术

简介:海普诺凯“Pro59黄金配比技术”,通过模拟母源营养组分,富含59种以上的黄金营养元素,并结合“双水解技术”“氨基酸组态优化技术”“母乳低聚糖模拟技术”等多重前沿技术,从蛋白分子量大小、氨基酸组态、低聚糖结构、脂肪结构等维度模拟母源营养,使奶粉中各关键营养成分的均衡摄入与相互协同,促进营养吸收。

应用情况:伊利高活性益生菌制品

七、名称:加工食品质量安全检测关键技术研究

简介:基于敏感细胞识别元件的致病微生物非靶向筛查技术,以及基于高特异性自筛选新型靶基因的活菌精准鉴别技术,两项技术结合,显著提升了微生物污染的检测能力与准确性。此外,还成功开发了食品中着色物质的高通量筛查和确证系列检测技术,这一技术平台能够高效、准确地识别并确认食品中的着色物质,进一步保障了食品的安全与健康。

应用情况:现代牧业内蒙古、西部、东北、华北、华中大区牧场

八、名称:益生菌靶向筛选与常温包埋稳定性关键技术

简介:突破益生菌不耐热且无法在高水活环境里长期生存的难题,打造了行业首台益生菌包埋微球的商业化装备。基于靶点构建模拟人体肠道、口腔菌群等多元模型实现益生菌定向筛选,开发了具有调节肠道菌群、支持体重管理、维护口腔健康功能的婴幼儿来源的新菌株,如代表性菌株包括双歧杆菌乳亚种BL-99、副干酪乳杆菌ET-22、副干酪乳杆菌K56。同时,建立了包埋菌种检测新方法,实现了国产菌种在中国乳制品中最广泛的品类应用。

应用情况:伊利高活性益生菌制品

九、名称:天然活性物质改善奶牛健康高效养殖关键技术

简介:聚焦奶牛养殖的核心问题,突破传统养殖技术的局限,利用天然活性物质,有效增强奶牛的免疫力,降低疾病发生率,显著提高奶牛的生产性能和奶品质量。这一技术的成功应用,为奶牛养殖业带来革命性的变革,实现奶牛健康与养殖效率的双重提升,也为实现畜牧业的绿色、可持续发展提供有力支撑。

应用情况:现代牧业内蒙古、西部、东北、华北、华中大区牧场

行业
动态

1月第2周生鲜乳

平均价格3.12元/公斤

据对全国500个县集贸市场和采集点的监测,1月第2周(采集日为1月9日)生猪产品、鸡肉、商品代蛋雏鸡价格环比上涨,鸡蛋、商品代肉雏鸡、牛肉、玉米、豆粕和蛋鸡配合饲料价格环比下跌,羊肉、生鲜乳、育肥猪配合饲料、肉鸡配合饲料价格环比持平。

生鲜乳价格。内蒙古、河北等10个主产省份生鲜乳平均价格3.12元/公斤,与前一周持平,同比下跌14.8%。

饲料价格。全国玉米平均价格2.28元/公斤,比前一周下跌0.4%,同比下跌16.8%。主产区东北三省玉米价格为2.09元/公斤,与前一周持平;主销区广东省玉米价格2.45元/公斤,与前一周持平。全国豆粕平均价格3.22元/公斤,比前一周下跌0.3%,同比下跌23.7%。(农业农村部)

助力甘肃乳业纾困座谈培训会举行

近日,由中国农业科学院兰州畜牧与兽药研究所(以下简称“兰州牧药所”)主办的甘肃省2024年度奶牛生产性能测定(DHI)工作总结暨助力甘肃乳业纾困座谈培训会在兰州举行。会议总结了2024年甘肃省奶牛生产性能测定工作情况,分析了当前奶业面临问题及解决策略,介绍了奶牛高效养殖等方面的好做法好经验。

在培训环节,中国奶业协会养殖业发展部主任闫青霞、中国农业大学张毅教授、兰州牧药所张康副研究员、深圳市易瑞生物技术股份有限公司技术工程师胡安琪、山东鲁抗舍利乐药业有限公司孔维嵩经理、上海源凡牧业科技有限公司张月周总经理、广西英路维特药物有限公司妥鑫经理和西北农林科技大学于三科教授分别以《2024年度奶牛生产性能数据分析》《奶牛DHI测定与选种选配》《奶牛产业技术体系“两病”净化场评估验收挂牌解读》《生乳及饲料常见风险物质管控与国家监管动态分析》《牛呼吸道疾病的防治》《未来牧场(大通则)的建设与管理关键技术》《泌乳期奶牛乳房炎的防治要点》《奶牛球虫病防治》为题作了专题报告。会议指出,当前甘肃省正处于深入落实牛羊产业纾困政策、推进奶业振兴的关键时期,DHI作为现代奶牛养殖的重要基石,对于提升奶牛遗传水平、优化品种选育、提高产奶量和奶品质具有不可替代的作用。

(华静)

内蒙古12盟市3000多种农畜产品亮相2025·首届新春年货节



新春年货节在内蒙古自治区农牧厅农畜产品展厅开幕。

此次年货节上不仅有锡林郭勒羊肉、科尔沁牛肉、兴安盟大米、赤峰小米等各盟市特色农产品,独具风味的羊肉大葱烧麦,各类奶制品

和坚果零食。而且现场还增设了丰富的互动环节,烹饪品尝、民俗表演、抽奖体验等活动。

内蒙古自治区农畜产品产销服务中心主任邬冰泉介绍,举办首届新春年货节,既是展示“蒙”字标

一大草原优品的重要窗口,助力推进“蒙品蒙用”,更是丰富春节期间居民消费需求的一场盛宴。年货节汇聚了来自内蒙古12个盟市超过300家企业的3000多种优质农畜产品,为市民朋友搭建了便捷、放心的采购平台,让广大消费者能够一站式购齐地道的内蒙古年货,可以将草原的味道、内蒙古的风情带回家。

据记者了解,“助企惠民 优品有礼”主题抽奖促销活动中,主办方每天整点抽奖发放价值8800元的礼券。参与购买年货还有机会获得免费体验开飞机优惠券、免费单程机票等重磅好礼。

同时,还特别推出了邮政线上年货节,能够满足外地乃至全国消费者的购买需求,确保他们可以轻

松购买到心仪的内蒙古年货。

内蒙古作为我国重要的农畜产品生产基地,拥有得天独厚的自然条件,牛羊肉、奶制品、特色粮油等农畜产品品质优良。2024年,聚焦“粮仓”“肉库”“奶罐”“绒都”四个传播核心,围绕“生态内蒙古,绿色好味道”主题,内蒙古自治区农牧厅完善了品牌长效发展机制和标准体系。

据了解,全区4个区域公用品牌入选农业农村部农业品牌精品培育计划,总数达到8个,位居全国第2位;8个区域公用品牌入选《中国农业品牌目录》,总数达到19个,位居全国第6位;构建起“传统媒体+新媒体+多场景”相结合的全方位、立体化宣传矩阵,农牧业品牌总产值达到5370亿元。

2025年,“乳都”锚定这些目标

(上接01版)

从“新”出发——谱写乳业高质量发展新篇章

高质量发展有冲刺,更是长跑。每一年,“乳都”的乳业经济都会从“新”出发绘蓝图,用行动落实部署,用成效检验实践。

上世纪九十年代,呼和浩特市进行了乳品企业的股份制改造和资产重组。1993年,原呼市回民奶制品总厂进行股份制改造,成立了伊利实业股份有限公司;1997年,伊利公司控股青山乳业公司,成立伊利集团;1999年,蒙牛乳业成立。通过企业组织形式和资源配置方式的创新,呼和浩特市乳品企业从规模较小、技术落后、机制僵化的国营、集体奶牛场迅速发展成为大型乳品企业,从而奠定了“乳业兴市”的龙头企业基础。

“乳业兴市”战略取得了巨大成效。有资料显示,截至2004年底,呼和浩特市饲养奶牛农户已发展到11.2万余户,直接参与农民近45万人。而且,全市有10余万人直接从事鲜奶收购、加工、运输、经销以及饲料生产、供应、兽药和牧业机械生产经营、印刷包装等与乳业相关的企业。

2004年全国乳品行业规模以上企业的工业总产值663亿元,呼和浩特市就占17%,达到113亿元。全市乳业发展走上了以企业为龙头、科技为动力、资源为优势的产业化发展道路,成为推进农民增收、农村经济结构调整、地区经济发展等方面的一个重要突破口。

2005年,呼和浩特市被中国轻工业协会和中国乳制品工业协会命名为“中国乳都”。这一时期公司+

农户的乳业发展模式逐步形成,其后在这个基础上再逐步完善,出现了公司+养殖小区+牧场园区+奶站的模式,并逐步建立乳品质量安全体系、奶业服务体系和疫病防疫服务体系。

如今,呼和浩特市乳业取得了跨越式、突破性的发展成绩。呼和浩特市乳业产业链上市公司达到11家,2023年乳业全产业链营收2560亿元,带动50多万人就业。

产业前行的每一步,都是“乳都”乳业经济爬坡过坎的投射。

如今,乳业作为呼和浩特市的“头号产业”,全力推进两大千亿级“产城融合”项目建设,建成全国最先进的绿色智能制造样板基地,乳业集群入选国家先进制造业集群的同时,构建起“从一棵草到一杯奶、一块酪”的全方位创新链路,并着力破解制约乳业发展的“草原”“牛源”“奶源”等问题。

凭“新”蓄能——乳业基础不断夯实

呼和浩特市作为全国重要的乳业主产区,良种奶牛存栏量、牛奶产量、人均牛奶占有量、牛奶加工能力等多年稳居全国首位。与此同时,在种植、育种、养殖、生产、科研等全产业链端,凭借“创新”的持续发力,也让“乳都”乳业市场竞争力不断增强。

做到奶牛种源自强,“乳都”早已先行一步。

据了解,近年来,呼和浩特市制定了扶持草业发展政策清单,实行“草畜一体化”奖励机制,从饲草料基地建设、优质种源培育等方面给予“真金白银”的支持。据悉,2023年,呼和浩特市已建成优质饲

一种公牛,按同期美国基因组排名的数据排序可达第35名,实现了国内种公牛的新突破。伊利集团在国内率先推广高产奶牛胚胎商业化应用,同步将170万亩盐碱地改良为饲草种植基地,到2025年,饲草种植基地力争突破300万亩以上。

站稳高质量发展“风口”,“乳都”草业经济的“磁力”越来越强。

目前,呼和浩特市已建成两个国家级奶牛核心育种场、1个种公牛站、16个奶牛扩繁场,建成了全国最大的性控冻精生产基地。

步入“乳都”的智慧牧场中,“云上养牛”新风拂面。过往由于缺乏前沿技术,对奶牛的管理仅凭饲养员的双腿和双眼,养殖场效能低、利润薄。如今,依托大数据、物联网、5G、人工智能等先进技术,智能化、数字化设备已在呼和浩特市各大乳企得到应用,为奶牛打造了舒适、安全、健康的养殖环境,提升了原奶品质和单产水平。据悉,目前呼和浩特市已建成规模化奶牛牧场143个,其中70余家奶牛牧场实现智慧化管理。

走进科研机构,新质生产力孕育勃发。以国家乳业技术创新中心为代表的创新平台,有力支撑了“乳都”乳业高质量发展。凭借“益生菌靶向筛选与常温包埋稳定性关键技术”,国家乳业技术创新中心荣获2024年度中国食品科学技术学会科技创新奖技术发明一等奖,在行业内独领风骚。据悉,国家乳业技术创新中心推出高活性益生菌产品,创新包埋菌种检测方法,推动国产菌种在乳制品领域广泛应用,已斩获多项专利,创造了显著的经济效益。

同时,乳业创新中心以完善的市场化运行机制,与123家上下游企业紧密合作,成功孵化出10项国际领先的创新成果,并全部实现产业化落地。

在消费端,当面对传统乳品吸引力减弱,新兴乳品“引客来”的市场背景下,蒙牛集团“揭榜挂帅”呼和浩特市首批重大科技项目——“乳脂深加工产业链关键技术”,并迅速进行成果转化,规划产品包括高端稀奶油产品、功能性脂肪球膜蛋白等,破解了乳业在乳脂肪深加工关键技术上存在不足的局面。

新技术、新产品、新业态、新的生产模式……一路走、一路看,“乳都”乳业经济不仅有突破“卡脖子”的大变革、大创造,也有“润物细无声”的改良改进、完善提升,压力和挑战不断激发产业链对创新的渴望,鼓舞“乳都”乳业人寻求突破的信念,勇闯“新路”。

冬日花开向暖阳,蓄力冬藏待春发。今年的呼和浩特市政府工作报告中,明确提出“全力推进以乳业、草种业为龙头的绿色农畜产品加工产业集群。建成投产伊利奶粉三期、奶酪三期,蒙牛乳铁蛋白深加工、九期奶粉,圣牧低温日产500吨乳制品等项目;推动建立奶粉国储调节机制;引进落地帝斯曼——芬美意公司益生菌项目;开工建设优然牧业、蒙草集团饲草产业园;提档升级玉泉区食品产业园、武川县高原特色农畜产品加工区,集群产值达到500亿元,把‘中国乳都’这个品牌擦得更亮,全力向‘世界乳都’迈进。”

新的一年,“乳都”呼和浩特市也将以科技创新为翼,锚定“世界乳都”的目标振翅高飞!

中国农科院饲料研究所成功研发出我国第一代饲料配方工业软件

国产化“中农科·龙腾”饲料配方工业软件近日在北京发布。该软件由中国农业科学院饲料研究所联合源数科技(无锡)有限公司研发,具有自主知识产权,填补了国内空白,打破了国外饲料配方工业软件的行业垄断。

饲料研究所研发团队利用长期积累的科研成果,研发出饲料原料加工特性数据库、水产饲料营养数据库和反刍动物饲料营养数据库。其中,饲料原料加工特性数据库是全球唯一的饲料加工方面的数据库。同时,整合全球公开的畜禽营养与饲料数据资源,采用云计算、大数据、人工智能等前沿技术,构建了灵活、高效、安全的饲料配方工业软件应用平台,并从数据存储、传输到访问控制等各个环节构建严密的安全防护体系。

当前,我国饲料工业企业使用的配方软件主要来自国外。研发自主可控的饲料配方软件,有助于立足国情和资源禀赋,突破玉米豆粕型饲料配方束缚,推动多元化饲料配方及绿色低碳精细化生产,提升饲料生产效率,提振我国饲料工业核心竞争力。

(喻思南 高鸽)

2024年12月份呼和浩特市生鲜乳收购价格情况

呼和浩特市价格认证监测中心对生鲜乳收购价格监测数据显示,2024年12月份呼和浩特市生鲜乳平均收购价格为3.38元/公斤,与上月持平(2024年11月价格为3.38元/公斤),同比下降8.65%(2023年12月价格为3.70元/公斤)。

(呼和浩特市发展和改革委员会)

(本报所采用部分文图无法联系到作者,请相关著作权人持权属证明与本报联系,本报将支付稿酬。)